
Автори, аналізуючи еволюцію американсько-ки-
тайських взаємин новітнього часу, розглядають США 
і Китай як головних суб’єктів сучасних міжнародних 
відносин у їх боротьбі за місце лідера в багатополяр-
ному світі.
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В умовах формування і становлення центрів ба-
гатополюсного світу (на думку автора, сьогодні їх 
чітко «вимальовується», принаймні, три – США; 
Об’єднана Європа; Тихоокеанський – КНР, Росія, 
Індія, Японія, Бразилія, Мексика…) американсько-
китайські відносини відіграють визначальну й сис-
темоутворюючу роль сьогоденного світопорядку. 

Американсько-китайські зносини фактично є по-
казником загальноприйнятих політичних, економіч-
них, соціокультурних, науково-технічних тенден-
цій; від їх характеру відповідним чином залежить 
загальний світовий клімат, без урахування якого 
будь-яка країна не може планувати, спрямовувати і 
здійснювати свою зовнішньополітичну діяльність. 
Саме цими обставинами пояснюється й актуаль-
ність, й новизна обраної проблематики. 
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Шергіна С.О., Ціватого В.Г. (Україна), але у тако-
му контексті розглядається і подається вперше.

Американсько-китайські відносини новітнього 
часу пройшли доволі складний та протирічний ха-
рактер, специфіка їх розвитку в 1930-х – середині 
1940-х років обмежувалася головним чином, три-
кутником – США – СРСР – Китай. Не торкаючись 
деталей американсько-радянсько-китайських взає-
мин періоду Другої світової війни [1] та напередод-
ні проголошення КНР 1 жовтня 1949 р. (наявність 
у керівництві КПК двох впливових угрупувань, 
які відкрито ворожували між собою, - «прорадян-
ської» (Лю Шаоці) та «проамериканської» (Чжоу 
Еньлай) [2, с. 433], необхідно відверто наголосити, 
що «боротьбу за Китай» 1940-1950-х рр. виграв 
Радянський Союз (інша справа, що починаючи з 
1956 р. Мао Цзедун спочатку обережно, а потім 
відкрито висловлювався за перегляд відносин до 
СРСР та до «радянського досвіду» взагалі).

Якісно новий рівень зносин між США і Китаєм 
започаткували «азіатські шоки» Річарда Ніксона, 
починаючи з «гуамської доктрини» 1969 року [3, 
с. 131]. Остаточну крапку в нормалізації американ-
сько-китайського співробітництва поставив офі-
ційний візит президента Р. Ніксона до КНР, який 
завершився підписанням 28 лютого 1972 р. у Шан-
хаї сумісного комюніке [4, р 861-863]. На думку 
відомого історика-міжнародника Є.П. Бажанова, 
саме тоді Пекін і Вашингтон залучилися до «стра-
тегічного діалогу» [5, с. 77]. 

«Тихоокеанська доктрина» Джеральда Форда 
1974-1975 рр. надавала Китаю статус американ-
ського партнера у справі підтримки рівноваги сил 
(вочевидь наявність антирадянської спрямованос-
ті) в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні та кон-
цептуально закріпила «позитивну» оцінку місця і 
ролі КНР у далекосхідній політиці США. За ствер-
дженням газети «Нью Йорк пост», на «тихоокеан-
ській доктрині США цілком можливо поставити 
тавро «зроблено в Китаї» [6, с. 186].

У період президентства Дж. Картера (1977-
1981 рр.) відносинам з КНР американські стратеги 
приділяли особливу увагу. «В нашому світі, що за-
надто швидко змінюється, - підкреслював радник 
президента з національної безпеки, всесвітньові-
домий політолог Зб. Бжизінський, - ніщо не має та-
кого важливого значення, як нормалізація зносин 
між США і Китаєм… Могутній і надійний Китай 
може сприяти підтримці міжнародної стабільнос-
ті» [7, с. 135-136]. Тому нікого не здивувало те, 
що уряд Картера, дотримуючись курсу Р.Ніксона 

й остаточно досягнувши з китайською стороною 
наприкінці 1978 р. узгодження, з 1 січня 1979 р. 
встановив з КНР повні дипломатичні відносини 
[8, с. 379]. 

«Нова азіатська доктрина» президента Рональ-
да Рейгана, серед головних пріоритетів якої зна-
ходилися Японія, Китай [9, с. 160]; АСЄАН (Індо-
незія, Філіппіни, Сінгапур, Таїланд, Малайзія), які 
прийнято разом з Південною Кореєю, Тайванем, 
Гонконгом (Сянганом) називати «нові індустріаль-
ні держави» [10, с. 3],підштовхнула і призвела до 
ситуації, коли американсько-китайський «шлюб 
по любові», був замінений «шлюбом за контрак-
том» [11,с. 117].  

Після періоду тимчасової  напруги в амери-
кансько-китайських взаєминах, що виникла після 
подій 1989 р. на площі Тяньаньмень, засуджених 
Вашингтоном, обидві сторони повернулися до 
підзабутого «стратегічного діалогу» в 1997-1998 
роках. З 26 жовтня до 3 листопада 1997 р. відбув-
ся державний візит голови КНР Цзян Цземіня до 
США. У сумісній американсько-китайській заяві, 
датованої 29 жовтня 1997 р., відмічалося «нама-
гання до створення конструктивного стратегічного 
партнерства між Сполученими Штатами і Китаєм; 
погодження розглядать американсько-китайські 
зносини з точки зору довготривалої перспективи» 
[12, с. 250]. Заступник помічника міністра оборо-
ни США з проблем безпеки в АТР Курт Кемпбелл 
на питання редактора журнала «Зовнішня політи-
ка США» Джеккі С. Порт (січень 1998 р.) «Який 
вплив на АТР й на політику США будуть здій-
снювати зростання і розвиток Китаю..?» відпо-
вів: «Справа – ні в могутності Китаю, а скоріше –  
в характері цієї могутності. Мені здається, що 
Сполучені Штати дуже чітко заявили, що ми заці-
кавлені у сильному, надійному, стабільному та кві-
тучому Китаю. Ми хотіли б, щоб цей розвиток був 
таким, при якому Китай зосереджував би зусилля 
для збереження і зміцнення регіональної стабіль-
ності, дотримувався б правил міжнародної торгів-
лі та усвідомлював життєво важливий зв’язок між 
бурхливим розвитком країни й дотриманням нею 
міжнародних принципів [13, с. 6-7].

Відповідний візит президента Б. Клінтона до 
КНР проходив з 25 червня до 3 липня 1998 р. (не-
дозволена «розкіш» для американського кермани-
ча 9 днів перебувати поза США). Візит проходив 
надзвичайно активно: Клінтон відвідав Пекін, 
Шанхай, Сянган (Гонконг), Сіань, Гуйлінь; висту-
пав по центральному телебаченню; в прямому ефі-
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рі відповідав на питання мешканців. Можливо, лі-
дерам обох країн дуже хотілося, щоб у свідомості 
й американців, й китайців з’явилося поняття «епо-
ха Клінтона – Цзян Цземіня». В якійсь ступені їм 
це вдалося.

З приходом президента Барака Обами Сполу-
чені Штати почали реалізацію стратегії «повер-
нення до Східної Азії» та «широкого Тихого оке-
ану». Заради об’єктивності зауважимо, що ці дії 
американського президента були дуже схожими й 
нагадували «повернення Росії на Великий Схід» 
та «східну політику Володимира Путіна 2004-2008 
років» [14].

Головні пріоритети зовнішньої політики аме-
риканської адміністрації демократів знайшли ві-
дображення у програмній статті літнього номера 
«Foreign Аffairs» за 2007 рік. У більш конкретно-
му форматі концептуальний підхід Вашингтону 
до найбільшого регіону світу – Азіатсько-Тихо-
океанського (який нараховує від 32 до 43 країн 
[15, с. 4] або від 34 до 46 держав з урахуванням 
країн тихоокеанських островів [16, с. 129]) та до-
мінуючі напрямки тихоокеанської політики адмі-
ністрації  Б. Обами були сформульовані у виступі 
Хілларі Клінтон у січні 2009 р. на засіданні се-
натського комітету з іноземних справ у зв’язку з 
затвердженням її кандидатури на посаду Держав-
ного секретаря. Зміст її виступу зводився до того, 
 що США готові використовувати всі можливості 
«м’якої» (як правило, демократичної, політичної, 
юридичної) та «жорсткої» (військової) сили для 
забезпечення глобального лідерства Вашингтона 
залежно від ситуації в світі, й конкретно – в АТР 
[17, с. 18]. 

У квітні 2009 р., на думку аналітика «Washington 
Post» Ю. Діонна, було дано визначення «доктрини 
Обами», зміст якої характеризувався як «форми 
реалізму, не дивлячись на розгортання влади Аме-
рики, але з розсудливістю, коли використання вла-
ди повинно бути перевірено практичними межами 
з доданням самосвідомості» [18].

Барак Обама під час свого візиту до Токіо у лис-
топаді 2009 р. заявив наступне: «Як перший тихо-
океанський Президент Америки, я обіцяю вам, що 
ця тихоокеанська нація (маючи на увазі японців – 
С.П., В.Г.) буде зміцнювати і підтримувати наше 
лідерство в цій життєво важливій частині світу» 
[19, с. 342-343].

Намагання Вашингтона продемонструвати сво-
їм союзникам, перш за все по НАТО, тверду рішу-
чість у проведенні політики «повернення обличчя 

до Азії» було підтверджено заявами Пентагона 
сконцентрувати до 60% всіх сил і засобів ВМФ 
США на Тихому океані. Сказано – зроблено! Візит 
Президента і Держсекретаря США в 2012-2014 рр. 
у країни, котрі знаходяться поблизу кордонів Ки-
таю – В’єтнаму, Малайзії, М’ьянми, Південної 
Кореї, Камбоджі, Таїланду, Філіппін, Японії не за-
лишають сумніву щодо цілеспрямованості тихо-
океанської стратегії Сполучених Штатів.

За повідомленням 21 травня 2014 р. начальника 
штаба ВМС США адмірала Дж. Грінерта, Вашинг-
тон, збільшуючи та активізуючи військову присут-
ність в АТР, не припиняє конструктивного діалогу 
на рівні військових з Китаєм, що має позитивні 
результати для обох сторін. Необхідно відмітити, 
що в цьому ж – 2014 році США і КНР прийняли 
«Кодекс поведінки» у випадку незапланованих 
зустрічей бойових кораблів двох держав. Разом 
з тим, застереження щодо встановлення страте-
гічного балансу або регіонального кондомініума 
США і Китаю при наявності між ними системних 
протиріч, хоча й містять раціональне зерно, але на 
даному етапі їх взаємозв’язків, виглядають перед-
часними [20].

Яка ж сьогодні позиція Китайської  Народної 
Республіки відносно США? 

У популярному довідниковому виданні «Ки-
тай» (2011 рік) у розділі «Зносини між КНР і США» 
читаємо: «Китай – сама велика у світі країна, яка 
розвивається, а США – сама крупна в світі розви-
нута держава. Китайсько-американські відносини 
є важливішими двохсторонніми взаєминами в су-
часному світі. Добрі китайсько-американські зно-
сини не тільки відповідають загальним інтересам 
обох країн, але й ідуть на користь світові, стабіль-
ності та процвітанню на планеті. КНР і США на-
магаються сумісними зусиллями будувати відно-
сини співробітництва й партнерства, які засновані 
на взаємній повазі, взаємній користі та обопільно-
му виграші» (з Сумісної заяви під час державного 
візиту Голови КНР Ху Цзіньтао до США у січні 
2011 року) [21, с. 104-105]. 

Достатньо цікавим у цьому плані є розділ «Ки-
тайсько-американські відносини на новому етапі 
розвитку» книги «Що ви знаєте про компартію 
Китаю?» відомого китайського вченого, спеціаліс-
та з вивчення ідей Мао Цзедуна, колишнього за-
ступника директора Партійної школи ЦК КПК Лі 
Цзюньжу. Автор пише: «Спостерігаючи за розви-
тком китайсько-американських зв’язків, я вважаю, 
що нам необхідно обговорити три моменти.
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По-перше, між Китаєм і США зараз форму-
ються партнерські відносини в області загального 
протистояння сумісним викликам («Три зміни, які 
залишилися незмінними, – це те, що Китай завжди 
буде йти шляхом мирного розвитку; США залиша-
ються єдиною в світі супердержавою..; стратегічні 
зносини партнерства між Китаєм і США залиша-
ються незмінними).

По-друге, Китай і США повинні більш раціо-
нально підтримувати й розвивати партнерські від-
носини з сумісного протистояння викликам.

По-третє, Китай і США повинні досягти кон-
сенсуса, який характеризується «сумісним проти-
стоянням викликам і диференційованою відпові-
дальністю». Зрозуміло, щоб досягти такого кон-
сенсусу, необхідно проводити посилені контакти. 
В останні роки китайсько-американські взаємини 
пройшли «вогонь й воду», але, не дивлячись на це, 
сторони завдяки різним каналам обмінів і контак-
тів змогли поступово досягти стратегічної взаємо-
довіри і консенсусу з більшості головних питань» 
[22, с. 140-143].

Як після цих слів не пригадати фразу росій-
ського американіста М. М. Яковлєва з монографії 
(рос. мовою) «Преступившие грань» : «Президент 
наочно підтвердив уміння говорити, не сказавши 
нічого» [23, с. 182]. Китайський історик у кращих 
традиціях німецької (Людвіг Бьорне) та англій-
ської (Гарольд Макміллан) дипломатичних шкіл 
продемонстрував навички «нічого не говорити» та 
«завжди пам’ятати те, що він повинен забути» [24, 
с. 129].

«Наповнимо» сучасну американську політику 
Китаю конкретними фактами.

По-перше, уряд КНР поступово реалізує ідею 
створення системи забезпечення валютно-фінан-
сової діяльності китайської держави (переважно, 
приватного бізнесу) в галузі будівництва електро-
станцій, морських портів, авіапортів, залізничних 
колій, альтернативній Світовому банку й Азіат-
ському банку розвитку, в яких домінуючі позиції 
мають США та Японія. Наприклад, у 2013 р. Пре-
зидент КНР Сі Цзяньпін виступив з пропозицією 
заснувати Банк інвестування інфраструктури Азії, 
(Asia Infrastructure Investment Bank), яка була імп-
лементована у жовтні 2014 р. шляхом підписання 
відповідної угоди з 21-ю країною, що прийняли в 
цьому участь [25].

По-друге, у січні 2013 р. Голова Ху Цзіньтао 
здійснив 4-денний візит до США. Китайська сто-
рона досягла з американськими представниками 

торговельних домовленостей на суму 25 млрд. 
дол., обсяг двохсторонніх інвестицій перевищив  
5 млрд. дол., з яких більшу частину складають ін-
вестиції китайських підприємств у американську 
економіку [26, с. 59].

По-третє, в 2015-ому році військовий бюджет 
КНР збільшився на 10,1%, про що проінформував 
у березні цього ж року Всекитайські збори народ-
них представників (китайський парламент – С.П., 
В.Г.) прем’єр-міністр Лі Кецянь. Розміри військо-
вих витрат КНР за останнє десятиріччя досягли ре-
кордних цифр – 144 млрд. доларів. За цими показ-
никами Китай займає другу сходинку в світі після 
США [27]. На думку Вашингтона, «протистояти 
китайській експансії в Азії та накопиченню його 
військовій могутності можуть Індія і держави –  
члени АСЕАН, а також традиційні союзники» в 
регіоні – Японія, Австралія, Нова Зеландія, Філіп-
піни, Сінгапур [28, с. 117-118]. 

По-четверте, серед регіональних лідерів Пів-
денно-Східної Азії, за даними МВФ, найвищі по-
казники у 2010 р. належали Китаю (10,3%). Стабі-
лізаційний фонд, створений в КНР на підтримку 
фінансово-економічної системи країни, склав (ста-
ном на 2013 р.) 16, 5 млрд. дол. За період з 2000 до 
2010 рр. закупівля нафти Китаєм зросла вдвічі, за 
цими показниками, держава вийшла на друге міс-
це після Сполучених Штатів. Відповідно до висно-
вків аналітичної служби Гольдмана Сакса, у 2050-
ому році найбільш потужними економіками світу 
будуть володіти Китай (ВВП вдвічі більше, ніж 
нижче перераховані країни), США, Індія, Брази-
лія, Мексика, Росія, Індонезія [29, с. 39-43]. Більше 
того, в 2012 р. Китай зайняв перше місце за рівнем 
ключового економічного показника – обсягу ВВП. 
КНР стала ведучим торговельним партнером 127 
країн світу, обігнавши Америку, на яку приходи-
лася головна частка торгівлі 76 держав [30, с. 107].

По-п’яте, вочевидь є раціональне зерно в мірку-
ваннях науковця, представника історичного факуль-
тету МДУ імені М. В. Ломоносова К. В. Мін’ьяр- 
Бєлоручєва: «На верхівці піраміди (у сучасному 
світопорядку – С.П., В.Г.) знаходяться США як 
єдина наддержава, потім йдуть три економічних 
центри ваги (США, Європа, АТР), п’ять постійних 
членів Ради безпеки ООН, сім офіційних учасни-
ків «ядерного клубу»… В останні роки Китай все 
активніше претендує на статус альтернативного 
Сполученим Штатам полюса світової сили. На ко-
ристь цієї заявки свідчить не лише третій в світі 
ядерний потенціал, найбільш велика чисельність 
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населення, але й бурхливе економічне зростан-
ня»[31, с. 28-29]. 

У сучасному Китаї, в якому Мао Цзедун зали-
шається «національним героєм, великим мисли-
телем, високообдарованою людиною» [32, с. 6], 
добре пам’ятають його слова: «На США поклада-
тися не можна, американець підкине що-небудь, 
але знову ж не дуже багато…» (таємна директива 

з’їзду Всекитайської асоціації промисловців і тор-
гівців 8 грудня 1956 р.), як і ту настанову Мао, що 
колись була фактично зафіксована у Конституції 
КНР: «Ми (китайці – С. П., Д.П.) повинні підкори-
ти земну кулю…» [33, с. 149, 331].

З огляду на сьогоденні досягнення і кроки Пе-
кіну в світі, - все можливо..!?
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Pron’ S.V., Gydimenko V.V. US and China: interdependence model and complementarity in the struggle to 
present global leadership / International Classic Phylyp Orlyk University 

The author’s of the article, analysing the evolution of the American-Chinese relations of the newest time, examines the 
USA and China as basic subjects of modern international relations in their fight for the place of leader in the multiarctic 
world. Arguing concrete facts and numbers, alluding to researches of the mainly Russian, Ukrainian American, Chinese 
historians, political scientists, specialists in international law, he not only characterizes the relations of two great powers 
but also demonstrates their specific, complication, phenomenon.
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Авторы, анализируя эволюцию американо-китайских отношений новейшего времени, рассматривают США и 
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